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ПРИСТУП ПРОБЛЕМУ ИСТРАЖИВАЊА 

 

У релевантној литератури у којој се разматрају питања организације и 

реализације наставе еколошког васпитања и образовања између осталог дискутује се 

и о постојању три приступа (концепта) образовања за природу. Један од тих 

приступа односи се на питање организације концепта еколошког васпитања и 

образовања (Marković i sar., 2012; Захлебный и Дзятковская, 2013; Đurović, 2016). 

Други приступ односи се на образовање за заштиту и унапређење животне 

средине (Orlović i Laušević, 2003; Зимбаков, 2014; Mitić, 2014). Трећи приступ тиче 

се основне поставке образовања за одрживи развој (Моисеев 2012; Education for 

Sustainability..., 2014; Andevski, 2016). 

Заједнички циљ им је припрема ученика за изградњу хармоничног односа с 

природом. Обједињавање све три оријентације образовања за природу и о њој 

уочљиво је у оквиру Закона о основном образовању и  васпитању (2019), чланом 21 

којим се прецизирају циљеви основног образовања и васпитања. Став 5 овог члана 

као циљ дефинише развијање свести о значају одрживог развоја, заштите и очувања 

природе и животне средине и еколошке етике, заштите и добробити животиња. Иако 

сва три концепта имају заједничку основу ипак се међусобно разликују. 

Под концептом еколошко васпитање и образовање се подразумева процес 

учења и подучавања о природи и њеним ресурсима, посебно у делу у коме човек 

својим активностима има удела у очувању природе. У Педагошкој енциклопедији 

(1989: 25) еколошко васпитање и образовање дефинисано је као процес „стицања 

савремених знања, вештина, навика и ставова о еколошким специфичностима, 

процесима и законима животне средине”. За потпуну и квалитетну примену 

еколошког васпитања и образовања у основношколској настави потребно је 

размишљати о постојећој разлици у употреби појединих синтагми које ћемо 

образложити, а онда и дефинисати у раду. У овој анализи кренућемо од еколошког 

васпитања. Основу еколошког васпитања представља стицање знања, усвајање 

вредности и ставова, промена понашања и успостављање навика. Када је реч о 

образовању, под њим подразумевамо тежњу ка самоспознаји, усвајању еколошког 

знања. Еколошко васпитање и еколошко образовање се не могу одвојено посматрати 
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из разлога њихове нужне комплементарности. Прожимање и допуњавање ове две 

категорије воде развоју еколошке свести да би се касније у развијенијој форми 

успоставио спој између еколошког знања и проеколошког понашања (De Haan, 1997; 

Beyer, 1998; Andevski, 2016).  

Други концепт је образовање за заштиту животне средине. Основне одлике 

образовања за заштиту животне средине сажете су у литератури на следећи начин: 

1. треба га посматрати као комплексан, али јединствен педагошко-андрагошки 

концепт; 2. има карактер доживотног и повратног васпитно-образовног процеса; 3. 

заснива се на широком, холистичком и целовитом схватању животне средине 

(разматрајући при том природу интеракција међу појавама у природи и друштву), 

квалитету и квантитету природе са друштвеним компонентама; 4. подразумева 

интегративни приступ проучавању проблема; 5. сагледава еколошке проблеме на 

нивоу локалног, регионалног, националног и међународног нивоа (Đurović, 2011; 

Захлебный и Дзятковская, 2013; Зимбаков, 2014; Nikolić, 2017). 

Потреба да се еколошким проблемима приступи у контексту општијих 

проблема друштвеног развоја исходовала је трећом еколошком оријентацијом 

образовањем за одрживи развој. Образовање за одрживи развој омогућава развој 

еколошког знања, вредности и вештина за учешће у одлукама о начину 

функционисања индивидуалног и колективног, локалног и глобалног деловања које 

ће унапредити садашњи квалитет живота без угрожавања будућности планете 

(DETR, 1999). Образовање за одрживи развој се у литератури углавном представља 

као образовање које појединцима треба да обезбеди знања која би била основа за 

даље сагледавање проблема и идентификацију решења засноване на разматрању 

стварних животних ситуација. У сагледавању проблема и идентификацији могућих 

решења полази се од знања сродних и/или различитих наука и научних дисциплина 

које за предмет проучавања имају проблеме животне средине. Образовање за 

одрживи развој не даје готове шаблоне и препоруке у вези са строго прописаним 

знањем о томе како и на који начин предупредити и превазићи насталу еколошку 

кризу.  Његов циљ је двојак и огледа се у: 1. сталној надоградњи знања и вештина и 

2. пружању нових сазнања неопходних у разним занимањима и ситуацијама (Vilnius 

framework for the implementation..., 2005; Vrbičić, 2021). Основни принципи 
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образовања за одрживи развој су следећи: 1. још увек се развија као обиман и 

свеобухватан концепт, обједињује међусобно повезана еколошка, економска и 

социјална питања; 2. потребно је да подстиче поштовање различитих култура и 

обједини њихове доприносе; 3. мотивише ученика да систематично, критички и 

креативно размишља о релацијама глобалног и локалног; 4. оно је дуготрајни процес 

(почевши од предшколског до факултетског образовања) уз тенденцију 

превазилажења инстанци формалног образовања; 5. важно је да допринесе развоју 

руралних и урбаних подручја кроз повећање доступности свим инстанцама 

школског система (Learning from each other..., 2009). 

 

Еколошко знање и проеколошко понашање као компоненте еколошког 

васпитања и образовања 

 

Основу еколошког васпитања и образовања сачињавају две компоненте - 

еколошко знање и проеколошко понашање. Еколошко знање представља 

сублимацију свих досадашњих знања о начинима функционисања природе, 

стратегији заштите, неговању и развијању природне средине (Nikolić, 2017). Под 

еколошким знањем подразумевамо скуп чињеница и генерализација, вредности, 

појмова о природи и природним феноменима, али и сазнањима о ограничености 

природних и друштвених ресурса, процени угрожености животне средине (Ђуровић, 

2011). Еколошко знање претпоставља познавање темељних физичко-хемијско-

антрополошких законитости значајних у разумевању човекове акције у природи. 

Сврха овог вида знања састоји се у намери да се што ефикасније уреди, одржи и 

унапреди планирање животне средине (Vilnius framework..., 2005; Andevski, 2006; 

Learning from each other, 2009). Неопходно је да знање буде одраз свеукупне 

стварности и тако постане резултат активног, научно утемељеног промишљања 

актуелних животних питања, каква су заштита, очување и унапређивање животне 

средине. 

Проеколошко понашање захтева развијену свест и одговорност у циљу 

ублажавања последица деценијама очигледне еколошке кризе (Lehman & Geller, 

2004; Steg & Vlek, 2009; Marković i sar., 2012). Адекватна брига, заштита и 
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унапређење природе и њених ресурса индикатори су проеколошког понашања. 

Развој такве врсте понашања у школском контексту се повезује са стварањем 

атмосфере повећане одговорности и личне иницијативе ученика. Димензије 

проеколошког понашања које су најчешће истраживане су: проеколошко понашање 

код куће и проеколошко понашање током куповине  (Pelletier et al., 2010; Ogunjinmi 

et al, 2015; Dean, et al., 2016; Lynn, 2017). Активности које карактеришу димензију 

проеколошког понашања код куће односе се, између осталог, на рециклирање, на 

штедњу енергије и воде у домаћинству (Cifrić, 1997;  Bayaah  Ahmad  et al., 2010; 

Jovanović i Živković, 2016). Проеколошко понашање током куповине односи се на 

активности као што су: куповина еколошки стандардизованих производа, употреба 

неотровних супстанци, употреба еко-торби (Krajhanzl, 2010; Fujiki & Zheng, 2017). 

 

Допринос Блумове таксономије васпитно-образовних циљевa у области 

унапређивања еколошког знања и проеколошког понашања 

 

За истраживање и унапређивање квалитета еколошког знања значајан 

напредак је омогућила конкретизација васпитно-образовних циљева у виду 

ревидиране верзије Блумове таксономије васпитно-образовних циљева. У 

релевантној литератури наводи се да је ради постизања целовитог, ефикасног и 

ефективнијег еколошког знања у настави еколошког васпитања и образовања 

корисна примена и прилагођавање основних постулата ревидиране Блумове 

таксономије васпитно-образовних циљева (Nikolić i Đurović, 2012; Đurović, 2016). 

Ревидирана Блумова таксономија васпитно-образовних циљева афирмише се и као 

златни стандард при дефинисању циљева и задатака наставе еколошког васпитања и 

образовања. Комбинација постојећег ненаучног еколошког знања ученика и научног 

знања усвојеног посредством постулата ревидиране Блумове таксономије васпитно-

образовних циљева могли би се сматрати значајним чиниоцима унапређивања 

квалитета еколошког знања и проеколошког понашања ученика (Amer, 2006; Rančić, 

2013; Cekić-Jovanović, 2015).  

Оригинални концепт ревидиране верзије Блумове таксономије васпитно-

образовних циљева је флексибилан у делу у коме спонтано идентификује општа, 

свакодневна и научна знања која чине основу потоњег општег природно-научног 
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знања ученика (Maksimović, 2013; Borić i sаr., 2015, Marušić Jablanović i Blagdanić, 

2019). За разлику од оригиналне верзије Блумове таксономије, њена ревидирана 

верзија подразумева померање и варијације у комбинацијама структуре димензије 

знања и когнитивних процеса. Они се (димензије знања и когнитивни процеси) могу 

ротирати и померити тако да се не угрози логичка смисленост еколошког знања које 

ученици стичу. Овим прилагођавањем и имплементацијом ревидиране верзије 

Блумове таксономије ученик има прилику да пратећи сопствени сензибилитет и 

стил у учењу усваја, креира и проширује претходно стечена знања (Vučić, 2007; 

Brković, 2011; Nešić, 2011; Maksimović, 2013). На тај начин се у наставном процесу 

еколошког васпитања и образовања поставља одређени дидактички оквир погодан 

за реализацију процеса учења и подучавања (Nikolić i Đurović, 2012; Borić i sаr., 

2015). 

Аутори ове ревидиране верзије таксономије (Anderson & Krathwolh, 2001) 

одредили су димензије знања (знање чињеница, знање појмова и њихове структуре, 

знање процедура и поступака и метакогнитивно знање) и когнитивних процеса 

(препознавање, разумевање, примена, анализа, евалуација и стварање). У 

ревидираној Блумовој таксономији васпитно-образовних циљева налази се четири 

димензије знања која, уједно, представљају нивое знања ученика. Укратко ћемо 

представити одлике четири нивоа знања према ревидираној Блумовој таксономији 

васпитно-образовних циљева. Први ниво знања ученика, знање чињеница, захтева од 

ученика постојаност најважнијих чињеница које сачињавају основу неке теорије, 

постулата, феномена итд. Уз усвојеност чињеница важно је да ученик овлада 

фундаментима знања који представљају полазну основу у разумевању и 

савладавању наредних знања. Следећи ниво знања јесте знање појмова и њихове 

структуре (концептуално знање). Основу овог знања чини тзв. пет техничких 

концепата. Они обухватају познавање хронологије, узрочно-последичних односа  

континуитета, разумевање насталих промена (последица) посматраног концепта, 

употреба адекватних извора и емпатијско разумевање. Трећи ниво знања односи се 

на знање поступака и процедура (процедурално знање). Главне одлике овог знања 

односе се на начин како применити одређени концепт унутар предмета и проблема о 

којима ученик теоријски разматра и у пракси их решава. На крају димензије знања 
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ревидиране Блумове таксономије васпитно-образовних циљева налази се 

метакогнитивно знање. Њиме ученик уочава, спознаје, разуме и освешћује 

сопствене когнитивне процесе. Активним односом према усвојеном знању уз 

посредовање метакогнитивног  знања ученик развија разне мисаоне шеме, шаблоне, 

интелектуалне мапе које су у функцији унапређивања и надградње постојећих и 

будућих стратегија и метода учења (Anderson & Krathwolh, 2001). Ученик се у 

појединим наставним ситуацијама повремено враћа претходним знањима како би их 

кроз „анализу”, „синтезу”, „сећање” у потпуности „разумео”. Сумирање, 

обједињавање и примена општих знања са еколошким знањем има за циљ 

разумевање механизама функционисања природне и/или друштвене средине. 

Формирање научног погледа на свет (биљни и животињски), активно грађење и 

употреба еколошког знања важни су због остваривања повезаности еколошког 

знања са проеколошким понашањем ученика (Frick, Kaiser & Wilson, 2004; 

Stevenson, 2007; Đurović, 2012). 

 

Потенцијални чиниоци повезаности еколошког знања и проеколошког понашања 

 

У релевантним радовима у области еколошког васпитања и образовања међу 

кључним појмовима налазе се и животна средина и/или животна околина. Једна од 

дефиниција животне околине односи се на укупност услова и утицаја који окружују 

човека.  Животном околином означава се оно чиме је човек директно и индиректно 

повезан (Marković i sar., 2012). Термин животна средина тиче се природног и  

друштвеног система. Природни систем означава онај део екосистема који човек није 

много променио или чије промене није иницирао. За друштвени систем 

карактеристични су друштвени односи, радна средина, насеља (село  град) 

(Marković i sar., 2012). Претпоставља се да доступност и расположивост природних 

и друштвених ресурса који су условљени типом насеља у коме ученици живе може 

утицати на трајност и применљивост усвојеног еколошког знања и проеколошког 

понашања. 

Увидом у скорашња истраживања која су за циљ имала испитивање основних 

компоненти еколошког васпитања и образовања и њихове зависности од утицаја 
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који на њих имају одређене истраживачке варијабле (пол, локално окружење), 

дошло се до значајних налаза у вези са механизмима и начином фунционисања 

наставе и компонентама еколошког васпитања и образовања. Истраживањима је 

потврђена јака повезаност (χ
2
=0.40, p=0.841) локалног окружења (село-град) са 

проеколошким понашањем ученика (Hines et al., 1987). У већини прегледаних 

студија у области еколошког васпитања и образовања указује се на позитивну 

повезаност женског пола са испољеним проеколошким понашањем (Prati et al., 

2017). Особе женског пола у односу на мушки пол исказују више бриге, 

заинтересованости за животну средину, куповину еколошки, безбедних производа 

(Koestner et al., 2001; Rickinson, 2001).  

Разматрајући о повезаности еколошког знања и проеколошког понашања са 

локалним окружењем уочавамо да се у литератури повезаност еколошког знања са 

проеколошким понашањем ученика описује и истражује преко концепта акционе 

компетентности ученика коју одликује неколико компоненти: 1. еколошко знање; 

2. посвећеност; 3. перспективност; 4. акциона искуства и 5. проеколошко понашање 

(Jensen & Schnack, 1997). Еколошко знање представља сазнање базирано на 

тренутној и свеопштој процени, идентификацији угрожености и/или оптималног 

функционисања животне средине. У еколошком знању доминирају чињенице и 

релевантни научни подаци о стању животне средине, али и стратегија (пракса) да се 

директним деловањем санирају и предупреде последице еколошке кризе. 

Посвећеност је повезана с подстицањем мотивације ученика и њиховом 

приврженошћу, као и жељом за успехом у решавању проблема животне средине. 

Трећа компонента акционе компетентности односи се на развој перспективности. 

Она проширује визију о томе у којим и каквим се условима ради и на који начин 

ученик жели да допринесе очувању, заштити и унапређивању животне средине. 

Акциона искуства као четврта компонента акционе компетентности тичу се 

ефикасности и ефективности предузетих акција (Jensen & Schnack, 1997). 

Допуном овог концепта могуће је утврдити утицај још неких истраживачких 

варијабли значајних у проучавању проблема организације и реализације еколошког 

васпитања и образовања. Увидом у истраживачке традиције актуелне у области 

еколошког васпитања и образовања уочили смо да су се у емпиријским 
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истраживањима проблема издвојиле као значајне следеће варијабле: пол ученика, 

место (локално окружење у коме ученици живе и учесталост контакта са природом), 

ниво еколошког знања ученика и димензије проеколошког понашања ученика 

(Chawla & Flanders Cushing, 2007; Carmi et al., 2015; Gibson, 2016). Сматрамо 

значајним организовање таквог истраживања које би било усмерено на испитивање 

степена и смера повезаности наведених варијабли истраживања (пол ученика, 

локално окружење (село-град), еколошко знање, проеколошко понашање ученика) 

из разлога што би добијени резултати истраживања могли да унапреде организацију 

и квалитет наставе еколошког васпитања и образовања.  

У истраживању којим је тестирана хипотеза јаке повезаности еколошког 

знања и проеколошког понашања ученика констатовано је да на основу добијених 

резултата ова хипотеза није потврђена (Azila et al., 2012). Ни у прегледаним 

студијама о овом истраживачком проблему не наводе се подаци о јачини и смеру 

повезаности еколошког знања са проеколошким понашањем ученика (Crowe et al., 

2008; Lee et al., 2011; Azila et al., 2012; Carmi et al., 2015; Ogunjinmi et al., 2015; Lynn, 

2017). 

Васпитна компонента еколошког образовања везује се за процес формирања 

проеколошког понашања ученика. Према емпиријским налазима на формирање 

проеколошког понашања утиче неколико варијабли. У првом реду реч је о фонду и 

квалитету еколошког знања, потом квалитету интеракције с животном средином и 

полом онога који показује  проеколошко понашање (Jensen & Schnack, 1997; Chawla 

& Flanders Cushing, 2007; Marković i sar., 2012; Đurović, 2016). Фонд и квалитет 

еколошког знања (мерено према основама ревидиране Блумове таксономије 

васпитно-образовних циљева) су слабо, негативно повезани са проеколошким 

понашањем. Један број иностраних истраживача бавећи се проблемом повезаности 

знања и понашања пронашао је слабу, негативну повезаност (Jensen & Schnack, 

1997; Chawla & Flanders Cushing, 2007), док то није био случај са осталим 

истраживањима (Azila et al., 2012; Đurović, 2016). 

Када је реч о карактеристикама узорака истраживања у области еколошког 

васпитања и образовања, узорак истраживања су уобичајно чинили ученици 

средњошколске и студентске популације. Врло је мало истраживања која за узорак 
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истраживања узимају ученике разредне наставе. Поред неравномерне 

заступљености одређене популације учесника истраживања приметно је да она не 

узимају у обзир главне актере васпитно-образовног процеса (учитељи, ученици, 

наставници, родитељи) чија је улога да обогаћују и развијају наставу еколошког 

васпитања и образовања.   

 

Настава еколошког васпитања и образовања у млађим разредима основне школе  

 

Када су у питању адекватни модалитети и облици наставног рада у области 

еколошког васпитања и образовања посебна пажња се придаје тзв. интегративној 

настави. Интегративним приступом омогућава се да сви елементи наставног 

процеса буду функционално повезани (Vilotijević, 2006; Anđelković i Stanisavlјević-

Petrović, 2011). Еколошко знање до кога се дошло у различитим наукама и њиховим 

дисциплинама доприноси формирању јединственог, свеобухватног еколошког знања 

кроз примену интегративне наставе у школи (Draft International implementation..., 

2005; Transforming our world..., 2015). Интегративна настава омогућава 

повезивање различитих сазнања о природи на начин који омогућава јачу везу између 

еколошког знања и проеколошког понашања. Њен смисао се огледа у преузимању, 

преради и обликовању еколошког знања у складну, јединствену целину (Глазачев, 

1997:33). 

Неки од разлога за примену интегративног приступа у настави су следећи: 

интегративни токови у науци који се огледају у све већем прожимању различитих 

научних дисциплина уколико је процес наметнут потребом бржег техничко-

технолошког и укупног друштвеног развоја; практична примена у којој нема 

сепарисања знања у посебне научне преграде, већ се она преносе из једне 

дисциплине у другу и тако успешније решавају радни и други задаци; поимање 

света у његовој целовитости сагледавањем животних појава из различитих углова, 

различитим методама и средствима; природа сазнајног процеса који није омеђен 

појединачном научном дисциплином него се одликује интегралношћу и спојем 

рационалног и емоционалног, научног и уметничког у процесу учења (Вилотијевић, 

2006). Оваквим приступом настави еколошког васпитања и образовања остварује се 

тематско планирање које се не своди на непрекидно понављање наставних тема, већ 
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на повезивање претходних знања ученика из осталих наставних предмета 

(Anđelković i Stanisavlјević-Petrović, 2011). 

Овај приступ настави еколошког васпитања и образовања се у прво време 

појавио као адекватна замена за досадашњу издиференцирану наставу. 

Интегративни наставни план и програм еколошког васпитања и образовања покрива 

прву тријаду васпитно-образовног подручја. На нивоу обавезног, основног 

образовања прописује се примена интегративног приступа у следећим васпитно-

образовним подручјима: 1. језик и ликовно изражавање (наставни предмети: српски 

језик, ликовна култура, енглески језик); 2. природно-математичко и друштвено 

подручје (наставни предмети: природа и друштво, математика и веронаука); 3. 

музика, ритмика и физичко вежбање (наставни предмети: музичка култура и 

физичко вежбање) (Pravilnik o nastavnom programu za četvrti razred osnovnog 

obrazovanja i vaspitanja, 2006; Banjac i Vilotijević, 2009; Pravilnik o nastavnom planu i 

programu za četvrti razred osnovnog obrazovanja i vaspitanja, 2011; Pravilnik o programu 

nastave i učenja za četvrti razred osnovnog obrazovanja i vaspitanja, 2019). 

Теме и појмови који доприносе бољем и систематичнијем разумевању 

проблема еколошког васпитања и образовања односе се на: етику, филозофију, 

грађанство, демократију и управљање, људска права, смањење сиромаштва, 

културну разноликост, биолошку и пејзажну разноликост, заштиту животне 

средине, еколошке принципе и екосистематски приступ, управљање природним 

ресурсима (Моисеев, 2012; Educational Strategy For Sustainable Development, 2015; 

Implementation Plan for decade in education for sustainable development, 2017). 

Основе интегративног приступа настави еколошког васпитања и образовања 

укључују у себе нову идеју учења и подучавања у редовном школском систему, али 

подразумевају: 1. признање и разумевање целовитости и јединства света; 2. 

одговорност човека за судбину планете; 3. дијалог природе и човека, 

неконфронтациона међусобна веза између човека и природе; 4. хуманизам у 

контексту еколошке културе и признање приоритета природних фактора људског 

постојања над социјалним; 5. коеволуцију као оптимизацију међусобних веза и 

друштва које се развија и природе коју оно мења; 6. признање природи 
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самовредност и виши ниво самоорганизованости природних система у поређењу са 

социјалним (Глазачев, 1997:33). 

У плановима и програмима редовне наставе који обухватају садржаје 

еколошког васпитања и образовања, у литератури, као и у поменутим законским 

одредбама у овој области, препознаје се настојање да  се кроз постављене циљеве и 

задатке наставе оствари повезаност еколошког знања са проеколошким понашањем 

ученика кроз основне поставке интегративног приступа настави Природе и друштва. 

У оквиру наставног програма за IV разред основног образовања и васпитања, 

уочавамо да је наставни предмет Природа и друштво у статусу интегрисаног 

наставног предмета. Циљевима програма Природе и друштва предвиђа се развој 

способности, ставова, вредности и спремност на активност, социјално 

предузетништво и грађански активизам (Pravilnik o programu nastave i učenja za 

četvrti razred osnovnog obrazovanja i vaspitanja, 2019). Конкретни циљеви и задаци 

наставе Природе и друштва прописани су на следећи начин: 1. развијање основних 

појмова о природном и друштвеном окружењу и повезивање тих појмова; 2. 

развијање способности запажања основних својстава објеката, појава и процеса у 

окружењу и уочавање њихове повезаности; 3. развијање основних елемената 

логичког мишљења; 4. развијање радозналости, интересовања и способности за 

активно упознавање окружења; 5. оспособљавање за самостално учење и 

проналажење информација. 

 

ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА И КЉУЧНИ ПОЈМОВИ 

 

 Предмет истраживања је процес формирања еколошког знања и развој 

проеколошког понашања ученика. У оквиру теоријског приступа проблему указано 

је на основне појмове који су важни за разумевање предмета истраживања. Кључни 

појмови истраживања су: еколошко знање, проеколошко понашање и интегративни 

приступ настави еколошког васпитања и образовања.  

 Еколошко знање претпоставља познавање темељних физичко-хемијско-

антрополошких законитости значајних у разумевању човекове акције у природи. У 
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раду ћемо под еколошким знањем ученика подразумевати следеће димензије знања: 

знање чињеница, знање појмова и њихове структуре, знање процедура и поступака и 

метакогнитивно знање. Знање чињеница, подразумева постојаност најважнијих 

чињеница које сачињавају основу неке теорије, постулата, феномена итд. Знање 

појмова и њихове структуре (концептуално знање)  подразумева постојање тзв. пет 

техничких концепата. Они обухватају познавање хронологије, узрочно-последичних 

односа  континуитета, разумевање насталих промена (последица) посматраног 

концепта, употреба адекватних извора и емпатијско разумевање. Знање поступака и 

процедура (процедурално знање) односи се на начин како применити одређени 

концепт унутар предмета и проблема о којима ученик теоријски разматра и у пракси 

их решава.  Метакогнитивно знање тиче се уочавања, спознаје, разумевања и 

освешћености когнитивних процеса ученика.  

 Проеколошко понашање подразумева развијену свест и одговорност у циљу 

ублажавања последица еколошке кризе. Под проеколошким понашањем сматраћемо 

понашање које у себе укључује димензију проеколошког понашања код куће и 

проеколошог понашања током куповине. Димензија проеколошког понашања код 

куће подразумева активности: рециклирање, штедња енергије и воде у домаћинству. 

Проеколошко понашање током куповине карактеришу следеће активности: 

куповина еколошки стандардизованих производа, употреба неотровних супстанци, 

употреба еко-торби.  

 Интегративни приступ је дидактички приступ у коме долази до интеграције, 

међусобног прожимања и синтезе знања из више научних дисциплина и наставних 

предмета у целину која је већа и значајнија од простог збира саставних елемената, у 

овом конкретном случају, појединачних дисциплина или предмета. У раду ћемо под 

овим приступом настави еколошког васпитања и  образовања подразумевати 

следеће: комплексно истраживање знања из различитих области о питањима 

животног окружења ученика, кретање кроз наставне области обједињавањем 

различитих елемената  у логичне  мисаоне целине које реално одражавају животну 

стварност, јединствена заједничка чворишта у знању која подстичу ученике да 

изналазе односе међу садржајима, да стварају системе еколошких знања и 

омогућавају трансфер знања применом усвојених мисаоних модела.   
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ЦИЉ И ЗАДАЦИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 На основу формулисаног предмета истраживања, циљ истраживања је 

испитати ниво еколошког знања, израженост компоненти проеколошког понашања 

ученика и њихове корелате. Конкретизацијом циља истраживања, предвиђено је 

неколико задатака истраживања:  

1. Утврдити ниво еколошког знања ученика;  

2. Испитати како ученици процењују ниво сопственог еколошког знања; 

3. Испитати како ученици процењују сопствено проеколошко понашање; 

4. Испитати израженост компоненти проеколошког понашања ученика;  

5. Испитати повезаност компоненти еколошког знања и проеколошког 

понашања ученика;  

6. Испитати повезаност еколошког знања са социодемографским 

карактеристикама ученика (пол и локално окружење школе);                  

7. Испитати повезаност проеколошког понашања ученика са 

социодемографским карактеристикама ученика (пол и локално 

окружење школе). 

 

ХИПОТЕЗЕ У ИСТРАЖИВАЊУ 

 

 У складу са дефинисаним задацима истраживања формулисане су општа и 

посебне хипотезе истраживања. Општа хипотеза истраживања гласи:  

претпоставља се да постоји повезаност еколошког знања са проеколошким 

понашањем ученика четвртог разреда основне школе. Поред опште хипотезе 

предвидели смо неколико посебних хипотеза истраживања. Њима смо 

претпоставили следеће:  

1. Претпоставља се да ће бити утврђени нижи нивои еколошког знања 

ученика, најчешће знање чињеница;  

2. Очекујемо да већина ученика процењује сопствено еколошко знање као 

задовољавајуће; 
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3. Претпоставља се да ученици високо вреднују сопствено проеколошко 

понашање; 

4. Претпоставља се да ћемо утврдити постојање више компоненти 

проеколошког понашања ученика;  

5. Претпоставља се да постоји позитивна повезаност еколошког знања са 

проеколошким понашањем ученика;  

6. Претпостављамо да постоје разлике у нивоу еколошког знања и 

самопроцени сопственог еколошког знања с обзиром на  пол и локално 

окружење ученика; 

7. Претпостављамо да постоје разлике у самопроцени проеколошког 

понашања с обзиром на  пол и локално окружење ученика. 

 

ВАРИЈАБЛЕ У ИСТРАЖИВАЊУ 

 

 Када је реч о организацији и реализацији корелационих истраживања можемо 

условно говорити о зависним и независним варијаблама. Зависна варијабла је 

проеколошко понашање ученика. Независне варијабле су: еколошко знање, пол 

ученика и локално окружење школе коју похађају ученици IV разреда основне 

школе.  Нивоима еколошког знања сматраће се: знање чињеница, знање појмова и 

њихове структуре, знање процедура, поступака и метакогнитивно знање. Под 

компонентама проеколошког понашања подразумевамо: проеколошко понашање 

код куће и проеколошко понашање током куповине. Под проеколошким понашањем 

код куће сматраће се активности као што су штедња енергије и воде у домаћинству, 

рециклирање, употреба средстава и намирница нешкодљивих за живи и неживи 

свет, употреба обновљивих извора енергије, примена основа рационалне и одрживе 

потрошње природних ресурса. Димензију проеколошког понашања током куповине 

карактеришу активности: куповина еколошки стандардизованих производа, 

употреба неотровних супстанци, употреба еко-торби. Локално окружење школе коју 

похађају ученици односиће се на тип насеља у коме се налази школа коју ученици 

похађају, што сматрамо показатељем близине природних ресурса и њихове 

доступности  ученицима.  
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УЗОРАК ИСТРАЖИВАЊА 

 

 Узорак истраживања чиниће 600 ученика IV разреда основне школе. За 

потребе истраживања, узорак истраживања ће бити намеран. Основне школе које ће 

бити обухваћене узорком истраживања јесу оне са подручја града и са села. 

Обухватом оваквог узорка истраживања намера је да се испита да ли постоје 

разлике у нивоу еколошког знања и повезаности самопроцена еколошког знања са 

самопроценама проеколошког понашања ученика млађих разреда основне школе из 

различитог локалног окружења школе (село-град). Да би се установило да ли је 

локално окружење у коме ученици похађају школу, као варијабла, значајно повезана 

са основним димензијама еколошког васпитања и образовања (еколошко знање и 

проеколошко понашање) формираћемо два подузорка. Први подузорак у ученичкој 

популацији чиниће 300 ученика из градских школа. Други подузорак обухватиће 

300 ученика сеоских школа. У оба подузорка ученичке популације који ће бити 

обухваћени истраживањем биће равномерна заступљеност ученика према полу. 

 

МЕТОДЕ, ТЕХНИКЕ И ИНСТРУМЕНТИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 Током процеса реализације истраживања, као и током приказа резултата 

истраживања применићемо дескриптивну методу. За потребе теоријског утемељења 

истраживања, применићемо методу теоријске анализе. Када је реч о техникама које 

ћемо применити у истраживању оне су: тестирање, скалирање и анкетирање. У 

складу са постављеним циљем истраживања применићемо следеће инструменте 

истраживања: тест знања, скала процене Ликертовог типа и упитник. 

 За потребе истраживања конструисаћемо тест знања. Након израде теста 

знања и његове валидације, он ће бити предат на решавање ученицима. У тесту 

знања налазиће се питања есејског типа, питања допуне и вишеструког избора. Пре 

тестирања ученика, тест знања ће прегледати стручњаци из области еколошког 

васпитања и образовања, затим ће тест бити пилотиран и у складу са тим ревидиран. 

Након конструисања коначне верзије теста знања, ученици ће исти добити да реше 

за време трајања школског часа. После решавања теста знања, прегледаћемо га и 
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оценити у складу са постигнутим скоровима. На основу добијених скорова на тесту 

знања проценићемо ниво еколошког знања ученика. Под нивоом еколошког знања 

ученика подразумеваћемо: знање чињеница, знање појмова и њихове структуре, 

знање процедура, поступака и метакогнитивно знање.  

 Ставове ученика о компонентама проеколошког понашања испитаћемо 

скалом процене Ликертовог типа. У конструкцији инструмента користићемо 

претходно образложено одређење основних димензија проеколошког понашања. 

Прва од димензија тиче се проеколошког понашања код куће и активности везаних 

за: штедњу енергије и воде у домаћинству, рециклирање, употребу средстава и 

намирница нешкодљивих за живи и неживи свет, употребу обновљивих извора 

енергије, примену основа рационалне и одрживе потрошње природних ресурса. 

Испитивање друге димензије проеколошког понашања односиће се на испитивање 

димензије проеколошког понашања током куповине и активности: куповине 

еколошки стандардизованих производа, употребе неотровних супстанци, употребе 

еко-торби. 

 За испитивање мишљења ученика о сопственом еколошком знању и 

проеколошком понашању применићемо упитник. У том смислу, биће постављена 

питања отвореног и затвореног типа.  

 

КАРАКТЕР ИСТРАЖИВАЊА 

 

У циљу бољег разумевања проблема организације и реализације еколошког 

васпитања и образовања користићемо литературу из неколико педагошких 

дисциплина. За потребе рада ћемо користити литературу из опште педагогије, 

дидактике, методике наставе природе и друштва и биологије. Осим  педагошке 

литературе у раду ћемо анализирати неке социолошке, андрагошке, психолошке, 

еколошке и филозофске концепције које су у вези са проблемом еколошког 

васпитања и образовања. 
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ЗНАЧАЈ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 Значај истраживања еколошког васпитања и образовања актуелизован је 

друштвеним и еколошким проблемима, као и новим еколошким знањем. Праћењем 

еколошког знања ученици стичу увид у то како се развијала генеза еколошких 

сазнања, при чему се уводе у научну логику и мишљење карактеристично за 

еколошко васпитање и образовање.   

 Недовољна развијеност и истраженост концепта еколошког васпитања и 

образовања условљава повећану научну и стручну пажњу у откривању свих 

законитости раста, развоја и организације овог концепта у настави. Значај 

проучавања еколошког васпитања и образовања има за циљ спознају начина 

формирања еколошког знања и развијања примереног еколошког понашања 

ученика. Утврђивање корелата еколошког знања и проеколошког понашања  

ученика омогућава боље сагледавање и уочавање примене одређених васпитно-

образовних метода и приступа настави еколошког васпитања и образовања.  

 Еколошко знање представља једно од важних елемента концепта еколошког 

васпитања и образовања које је значајно ради разумевања природе и 

функционисања у односу са друштвом. Практиковање еколошког знања и 

умрежавање са осталим наукама и научним дисциплинама формира свеобухватност  

у знању и проеколошком понашању. Потпуна интеграција еколошког знања 

подстиче мултиперспективност у разматрању еколошких проблема. Знања о 

екологији и за екологију, осим што пружају увид у проблеме екосистема,  развијају 

и стратегију у заштити животне средине.   

 Истраживање повезаности еколошког знања и проеколошког понашања 

значајно је из разлога снимања стања васпитне стварности. Повратна информација о 

стању васпитно-образовног процеса и ефектима реализованог еколошког васпитања 

и образовања пружа информацију о томе који ниво еколошког знања, васпитно-

образовни методи и приступи осигуравају формирање примерених образаца 

еколошког понашања. Емпиријским истраживањем еколошког знања и 

проеколошког понашања постиже се идентификовање и боље разумевање 

механизама и елемената у процесу формирања и повезивања ове две компоненте 
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еколошког васпитања и образовања. Проналажењем повезаности и/или 

неповезаности еколошког знања са проеколошким понашањем ученика могло би да 

укаже на потребу реформисања наставе еколошког васпитања и образовања и 

ревидирање наставног плана и програма.   

 

НИВО И НАЧИН ОБРАДЕ ПОДАТАКА 

 

 У истраживању ћемо користити квантитативне технике обраде прикупљених 

података. Применићемо параметријске и непараметријске статистичке технике. 

Поред дескриптивног описа података уз помоћ фреквенција, процената, мера 

централне тенденције и дисперзије, применићемо и корелације, т-тест, анализу 

варијансе и хи квадрат тест. Квалитативан приступ применићемо у делу анализе, 

дескрипције и тумачења добијених резултата. Након табеларног и графичког 

приказа добијених података, у анализи добијене податке ћемо поредити са 

теоријским сазнањима и резултатима релевантних истраживања  и интерпретирати у 

правцу извођења импликација за васпитно-образовну праксу.   

 

ТОК И ОРГАНИЗАЦИЈА ИСТРАЖИВАЊА 

 

 Истраживање нивоа еколошког знања и компоненти проеколошког понашања 

ученика IV разреда основне школе планирано је за школску 2021/2022. годину. 

Истраживање ће имати три фазе. Прва фаза истраживања подразумеваће израду 

теста знања и његову валидацију. У процесу валидације инструмената истраживања 

учествоваће стручњаци из области еколошког васпитања и образовања. Валидација 

инструмента истраживања је у функцији логичке анализе конструисаног 

инструмента. Поред валидације инструмента истраживања, он ће пре коначне 

верзије бити пилотиран. Друга фаза истраживања, за коју је предвиђен период од 

два месеца, уследиће након валидације и пилотирања инструмената истраживања. 

Тестираћемо ученике након чега ће попуњавати скалу процене Ликертовог типа и 

упитник. У трећој фази истраживања анализираћемо и интерпретирати добијене 

резултате.   
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ПРЕДВИЂЕНА СТРУКТУРА И САДРЖАЈ РАДА 

 

I  Теоријски оквир истраживања 

 Карактеристике еколошког васпитања и образовања.  

Ово поглавље започиње објашњењем о условима настанка еколошке парадигме у 

друштву, а затим и у области педагогије. Указаћемо на потребу и значај 

истраживања еколошког васпитања и образовања. Представићемо филозофске 

основе концепта еколошког васпитања и образовања. Посебно ћемо размотрити 

однос еколошког васпитања и образовања и филозофских дисциплина (етика, 

аксиологија, епистемологија). У овом поглављу објаснићемо дидактичко-методичку 

специфичност наставе еколошког васпитања и образовања. Указаћемо на теоријску 

и практичну оправданост различитих концепцијских приступа настави еколошког 

васпитања и образовања. Приказаћемо неке облике наставе којима бисмо 

унапредили ефикасност и ефективност еколошког знања и његову повезаност са 

проеколошким понашањем.   

       Процес формирања еколошког знања у разредној настави.     

Представљањем постулата ревидиране Блумове таксономије васпитно-образовних 

циљева указаћемо на когнитивне механизме и процесе одговорне за формирање 

еколошког знања. Разумевање и поступност усвајања еколошког знања препознато 

је у овом концепту. Детаљно објашњење и дефинисање когнитивних процеса 

указаће на значај поштовања оваквог приступа формирања еколошког знања и 

његовог утицаја на стварање проеколошког  понашања ученика млађих разреда 

основне школе.   

Процес развоја проеколошког понашања у разредној настави. 

У овом поглављу биће анализиране димензије проеколошког понашања у разредној 

настави. Анализа ће се базирати на томе шта су и које су димензије проеколошког 

понашања повезане са еколошким знањем ученика основне школе.  У овом делу 

рада указаћемо на неке педагошке поступке и методе којима се може подстицати, 

развијати и повезивати еколошко знање са проеколошким понашањем.  
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Приказ релевантних истраживања.  

У овом делу рада приказаћемо методолошка решења и резултате иностраних и 

домаћих истраживања у вези са проблемом нашег истраживања. Детаљно ћемо 

приказати резултате истраживања, чији се предмет истраживања односио на 

испитивање еколошког васпитања и образовања, еколошког знања и проеколошког 

понашања. 

 

II Методолошки приступ истраживању  

 Предмет истраживања и дефинисање основних појмова  

         (У овом делу методологије истраживања указаћемо на теоријску и практичну 

актуелност проблема еколошког васпитања и образовања. Осим актуелности 

проблема, за потребе операционализације истраживања формулисаћемо предмет 

истраживања.) 

 Циљ и задаци истраживања 

          (На овом месту дефинисаћемо општи циљ истраживања. Овим ћемо указати на 

основну намеру и сврху организације и реализације истраживања. За даљу 

конкретизацију основног истраживачког питања дефинисаћемо неколико задатака 

истраживања.) 

 Хипотезе у истраживању 

         (У овом делу методологије истраживања прецизираћемо општу и посебне 

хипотезе истраживања.) 

 Варијабле у истраживању  

 (Овим одељком претпоставићемо дефинисање независне, контролне и зависне 

варијабле. Неки од показатеља се, за потребе истраживања, односе на ниво знања, 

проеколошко понашање, пол ученика, локално окружење школе (село-град)). 

 Узорак истраживања  

     (Узорком истраживања утврдићемо врсту и величину узорка који ћемо 

користити у истраживању.) 

 Методе, технике и инструменти истраживањa 

 (Овај одељак методологије истраживања садржи опис и детаљно објашњење 

примењених метода, техника и инструмената истраживања). 
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 Карактер истраживања  

  (Природа проблема и дефинисани циљ истраживања одредиће карактер 

истраживања). 

 Значај истраживања  

           (Значај истраживања сагледаћемо са неколико аспеката доприноса педагошкој 

теорији и наставној пракси). 

 Ниво и начин обраде података  

           (У овом одељку рада указаћемо на статистичке мере којима су обрађени   

резултати истраживања. Посредно ћемо указати на сврху примењене статистике. 

Поред дефинисања циља употребљених статистичких мера, указаћемо и на 

индикаторе на које се поменуте мере односе). 

 Ток и организација истраживања  

  (Током истраживања представићемо фазе истраживања. С тим у вези ћемо 

прецизирати временски рок потребан за реализацију истраживања). 

 

III Резултати истраживања  

  Након реализације истраживања и статистички обрађених резултата, 

анализираћемо резултате истраживања. По спроведеној анализи резултата 

истраживања представићемо ниво и квалитет изражености и повезаности проблема 

истраживања. 

 

IV Коришћена литература  

 У раду ћемо користити претежно педагошку, али и литературу других наука 

које разматрају проблем еколошког васпитања и образовања. Користићемо 

монографије, зборнике и часописе од националног и међународног значаја. За 

потребе рада користићемо релевантну домаћу и међународну легислативу.   

 

V Прилози 

 Инструменте истраживања које ћемо применити у раду приказаћемо у овом 

делу. Прилози ће се састојати од теста знања, скале процене Ликертовог типа и 

упитника.  
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